Załącznik nr 1
Temat; Upraszczanie wyrażeń algebraicznych.

[image: image1.png]Przyjrzyj sie rysunkom przedstawionym ponizej. Litera a oznacza dfugosc
z06ttego patyczka, a litera b — zielonego patyczka.

T Pierwszy tréjkat utozono z 9 zéftych
3a . o ,
- / patyczkéw o dfugosci a. Jego obwéd
il jest rowny 9a. Wynika stad réwnosc:
/ 2a+3a+4a=9a

Kolejny trojkat zbudowano z 5 patycz-

\ / 4a 2b 2b
\/ kéw o dtugosci b, wiec jego obwod
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jest rowny 5b. Wynika stad rownosc¢:
b b+2b+2b="5b




[image: image2.png]Gdy w wyrazeniu algebraicznym kilka razy wystepuje ta sama litera, to takie
wyrazenie mozna zapisa¢ w prostszej postaci.
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ZWRÓĆ UWAGĘ:

-1*t= - t (t mnożymy przez jeden, zatem nie zmienia swojej wartości, dopisujemy tylko minus)

1*t = t

[image: image4.png]Gdy mnozymy lub dzielimy wyrazenie algebraiczne przez liczbe, to wynik
takiego dziatania mozna czesto zapisa¢ w prostszej postaci.




[image: image5.png]



1. Upraszczanie  wyrażeń podobnych (redukcja).

Wyrazy podobne to te , które różnią się tylko liczbą.

np. 2x, -4x, x*5 lub x*(-7)

[image: image6.png]Wyrazenia sktadajace sie z liczb oraz z wyrazen, w ktérych wystepuje ta sama
litera, czesto da sie uproscic. Wowczas oddzielnie wykonujemy dziaftania na
liczbach, a wyrazenia z tg samga literg zastepujemy wyrazeniem w innej,
prostszej postaci.




Wyrazy podobne podkreślamy tak samo (w zeszycie nie trzeba używać kolorów- pierwszą grupę podkreślamy jedną linię, drygą grupę dwiema liniami, trzecią grupę np. linią falistą) i zastępujemy je jednym wyrazem.
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UWAG!
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2. Dobrze uprościsz, jeżeli wyobrazisz lub postawisz sobie (lekko) przecinki w wyrażeniach. Wyniki dopisujesz z takim znakiem jaki otrzymasz.
5, +3a, -1 = 3a +4

2x, - 1, + 3x, - 3 = 5x - 4
kreska ułamkowa oznacza znak dzielenia





mnożenie jest przemienne








